

# 美眾院通過涉港惡法 中方堅決反對必反制

## 斥所謂「法案」蓄意抹黑 性質十分惡劣 駐美使館已提嚴正交涉

香港文匯報訊 針對美國國會眾議院日前審議通過《香港經濟貿易辦事處認證法案》，中國外交部發言人毛寧昨日在例行記者會上答問時說，這個法案將正常的經貿合作政治化、工具化，蓄意抹黑香港駐外機構，性質十分惡劣。中方對美方操弄涉港議題、打壓香港發展的惡劣行徑表示強烈不滿和堅決反對。

毛寧說，經貿辦事處是香港特區政府在海外設立的經濟和貿易機構，其成功順利運作有利於擴大香港同有關國家及地區的經貿務實合作，是一件互利共贏的事情。

她表示，香港是美國第二大貿易順差來源地，美國有1,200多家企業在香港投資興業，美方此舉最終只會損害美國自身利益，「中方已向美方提出嚴正交涉。」

「中方敦促美方停止推進上述法案，以免對中美關係穩定和發展造成更大傷害。」毛寧說，如美方一意孤行，中方必將採取切實有力措施予以堅決反制。

### 駐美使館：所作徒勞必自損

中國駐美國大使館發言人就美國國會眾議院通過涉港消極法案答記者問時表示，美方一些人出於政治目的操弄涉港議題，炮製涉港惡法、打壓香港發展，中方對此表示強烈不滿和堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

發言人表示，經貿辦事處是香港特區政府在海外設立的經濟和貿易機構，其成功順利運作有利於擴大香港同有關國家及地區的經貿務實合作，是互利共贏的事。香港是美國第二大貿易順差來源地，超過1,200多家美國企業在港投資興業。美方一些人處心積慮炮製涉港惡法，將正常的經貿合作政治化、工具化，其所作所為注定了是徒勞的，也必將損害美自身利益。

發言人指出，香港回歸以來，「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針得到切實貫徹落實，香港居民享有的各項權利和自由依法得到充分保障。實施香港國安法和完善特區選舉制度以來，香港法治和營商環境更加優良，法治指數繼續在全球名列前茅，國際投資者迎來更加安全、穩定、可預期的營商環境，這是任何不帶偏見的人都無法否認的事實。

發言人強調，中國政府維護國家主權、安全、發展利益的決心堅定不移。我們敦促美方立即停止推進相關法案，停止對香港特區及其駐外機構的蓄意抹黑，停止干預香港事務和中國內政，以免對中美關係穩定和發展造成更大傷害。如美方一意孤行，中方必將採取切實有力措施予以堅決反制。

### 外交公署：美固守冷戰思維

針對美國國會眾議院通過所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》，鼓譟取消香港特區駐美經貿辦事處特權豁免待遇甚至關閉辦事處，抹黑香港國際聲譽，打壓香港對外經貿合作，外交部駐港公署發言人昨日表示強烈譴責和堅決反對。

發言人表示，特區政府在海外設立的經貿辦事處是特區駐當地的官方代表，其成功運作有利於擴大香港同有關國家和地區經貿務實合作。香港駐美3個經貿辦事處為促進香港和美國互利互惠發揮了積極作用。美在港有重大經濟利益，過去十年，美對港貿易順差超過2,700億美元，在其全球貿易夥伴中最高，目前1,200餘家美企業在港投資興業。美方固守冷戰思維，大搞選舉政治，不惜損害美國和相關企業利益，把經貿問題政治化、工具化，試圖利用所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》干預破壞香港和美國正常交流合作，進一步擾亂中美關係正常化進程。

發言人指出，香港國安法、香港《維護國家安全條例》制定實施以來，香港繁榮穩定得到更好保障，香港由治及興的基礎愈加牢固。在更高水平的安全保障下，香港作為國際金融、航運、貿易中心的地位不斷鞏固，香港市民各項合法權利和自由得到更好保障，特區營商環境進一步鞏固、優化和提升，法治優勢堅如磐石，「一國兩制」事業沿着正確方向行穩致遠。

發言人強調，香港是中國的香港，中方絕不容許任何外部勢力干預香港事務。如美方一意孤行，繼續推進涉港惡法，膽敢關閉香港駐美經貿辦事處，必將遭到中方堅決反制。奉勸美方盡早認清事實，立即停止干預香港事務，停止「以港遏華」，否則倒行逆施必遭反噬！



●中國外交部對美方操弄涉港議題、打壓香港發展的惡劣行徑表示強烈不滿和堅決反對。資料圖片



●香港駐美國華盛頓經濟貿易辦事處。電視截圖

## 特區政府強烈譴責美眾院粗暴干預港事

香港文匯報訊 香港特區政府昨日發表聲明，強烈譴責美國眾議院假借所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》，詆毀香港維護國家安全的法律和抹黑香港人權狀況，並批評美國眾議院為求政治目的，歪曲事實，刻意攻擊香港，違反國際法和國際關係的基本準則，粗暴干預香港事務，香港特區必須直斥其非，並強烈譴責。

### 3個駐美經貿辦推動雙邊合作

特區政府指出，該所謂法案自欺欺人，美國自身有最嚴厲的國安法律，卻肆意雙重標準，惡意污蔑實施香港國安法和《維護國家安全條例》的公正性和合法目的，漠視香港特區維護國家安全的憲制責任和固有權利，詆毀香港特區政府正當依法保障人權和法治的事實，粗暴干預香港事務。是次政治操作不但惡意攻擊香港特區駐美國經濟貿易辦事處在推動港美之間正常經貿關係及文化交流，甚至鼓吹關閉經貿辦，嚴重破壞正常經貿貿易關係，特區政府必須直斥其非，強烈譴責。

特區政府表示，一直按「一國兩制」原則與世界各地建立和維持經貿關係，包括根據基本法第一百五十六條及當地法律，在全球設立14個海外經貿辦，作為特區駐當地的官方代表，包括在美國設立的3個經貿辦。香港駐華盛頓、紐約和三藩市經貿辦一直按當地法律運作，在其駐地與當地政府、商界、智庫及不同界別的人士保持緊密聯繫，從而加強香港與美國在不同領域，包括貿易、投資、藝術和文化等的交流。3個駐美經貿辦的成功順利運作，有利於擴大港美不同範疇的務實合作，是互利共贏的事。

特區政府指出，美國在港享有重大的經濟利益，美國對香港的貿易順差過去10年達2,715億美元，是其全球貿易夥伴中最高，有超過1,200家美國公司在港設有業務。若美方一意孤行，藉所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》破壞港美本應互惠互利的關係，最終會損害美國及其企業

的利益。

特區政府強調，在美國設立的3個經貿辦繼續無畏無懼和不偏不倚地推廣香港的獨特優勢、說好香港故事，並在必要時駁斥不實報道和澄清誤解，冀可在互惠互利的原則下，推動港美經貿關係發展和不同方面的合作。

特區政府指出，香港特區是中華人民共和國不可分割的一部分。制訂香港國安法和《維護國家安全條例》的主要目的之一是完善香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，以及保持香港特區的繁榮和穩定。特區政府會繼續堅定不移全面準確實施香港國安法和《維護國家安全條例》，依法防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動。

特區政府強調，堅定維護香港市民受到法律保障的權利與自由。自香港回歸以來，香港市民的人權一直受到《中華人民共和國憲法》和基本法的堅實憲制保障。香港居民享有受到基本法、《香港人權法案條例》及其他相關法律保障的權利和自由。香港國安法清楚訂明，香港特區維護國家安全應當尊重和保障人權，依法保護香港居民根據基本法、《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公約》適

用於香港的有關規定享有的權利和自由，包括言論、新聞、出版、結社、集會等自由。

### 執法行動依證據和法律進行

特區政府指出，香港特區執法機構所採取的執法行動，包括在香港國安法、《維護國家安全條例》和其他香港法律下所採取的執法行動，均根據證據和嚴格依照法律進行，與有關人士的職業、背景或政治立場無關。律政司在基本法第六十三條的保障下主管刑事檢控工作，不受任何干涉；並嚴謹和客觀地按照《檢控守則》以證據和適用法律就每宗案件作出獨立的檢控決定。律政司在有充分證據令案件有合理機會達至定罪，以及在合乎公眾利益的情況下，才會提出起訴。

特區政府表示，香港特區擁有穩健和高透明度的法律制度。基本法保障普通法制度繼續在香港實施，香港特區享有獨立司法權，包括終審權。法院獨立進行審判，不受任何干涉。香港法治固若金湯，歷久不變。香港的法治是建基於基本法的制度保障，是由香港司法界、法律界多年來共同努力建立和維護的成果，也早已植根於香港社會每一位市民心中。特區政府會繼續支持司法機構依法獨立進行審判，堅定不移維護香港法治。

## 法案仍須參議院年內通過

美國國會眾議院通過的所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》(HKETO Certification Act)，內容為要求美國總統需要在法案生效成為法律的30天內，決定是否關閉香港特區政府3個在美國經貿辦事處。倘總統認該等經貿辦仍然合乎資格在美國運作，美國國務院需要每年發表報告向國會解釋原因，並審視香港經貿辦職能能否繼續享有等同外交官館的特別待遇，倘國務院認為香港經貿辦不應再享有特別待遇，香港經貿辦要在認證的180天內停止運作。該法案還須獲美國國會參議院通過，倘參議院未能在今年12月底休會前通過，法案就會失效；倘法案獲參議院通過，還需要美國總統簽署才會生效成為法律。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



●民建聯立法會議員與區議員、青年民建聯成員到美國駐港總領館抗議，譴責美國詆毀抹黑香港人權自由狀況和發展營商環境，粗暴干預香港事務。香港文匯報記者胡恬恬攝

## 多個團體赴美駐港領館抗議

香港文匯報訊(記者 胡恬恬)美國國會眾議院通過所謂《香港經濟貿易辦事處認證法案》，香港有多個團體昨日到位於中環的美國駐港總領館前抗議，譴責美國歪曲事實，抹黑香港，打壓香港對外經貿合作。

民建聯立法會議員梁熙與多位區議員、青年民建聯成員到美國駐港總領館抗議，譴責美國詆毀抹黑香港人權自由狀況和發展營商環境，粗暴干預香港事務。抗議期間，領館無人出面回應，梁熙與市民團體代表將抗議信放置領館門前地面。

梁熙表示，美國正處於總統大選及國會換屆選舉期間，鼓譟威脅關閉香港特區駐美經貿辦事處，是美國政客企圖利用「中國牌」為其選舉造勢，是卑劣的政治操弄。

### 毀經貿關係 終招自損

他強調，港美加強合作是互惠互利的事，香港特區駐美經貿辦一直遵守當地法律，積極推動港美間的貿易與文化交流，美國此舉嚴重破壞正常經貿關係，最終損害美國自己及其企業的利益。

鰂魚涌居民協會執行主席、東區區議員李清霞與十數位市民手舉「停止以港遏華」「無懼任何威脅」的紙牌並高



●鰂魚涌居民協會到場抗議。香港文匯報記者胡恬恬攝

叫口號，在領館外抗議。李清霞批評，美國為打壓香港，不惜損害美國和相關企業的利益，將經貿政治化，企圖通過惡法抹黑香港國際聲譽，阻撓香港對外經貿合作，是損人不利己，「一切對華打壓圖謀注定失敗。」

同日帶領一批市民到場參與抗議的「保衛香港運動」主席傅振中表示，美國這個「紙老虎」無力遏制中華民族的偉大復興，中國人不吃這一套，會對無理的制裁作出猛烈反擊，「美國屢次實施制裁只是無聊的政治騷，更加凸顯美國多年來對我國的打壓完全失效，此等拙劣《法案》如同廢紙一張。」